

新华社昆明7月5日电(记者林碧锋、陈冬冬)他是全国400多万普通社区工作者中的一员,是2021年受到中央表彰的400名全国优秀共产党员之一。他叫周全国,今年54岁。

气质干练、话语铿锵是22载军旅生涯给他留下的鲜明印记,退役后,他来到云南省德宏傣族景颇族自治州瑞丽市勐卯街道兴安社区,2009年起任社区党总支书记。新冠肺炎疫情暴发以来,他的工作面临前所未有的挑战。

西南边陲小城瑞丽毗邻缅甸,边境线长达169.8公里,是我国家疫情“外防输入”的主战场之一。周全国负责的兴安社区位于瑞丽市中心,出租房屋多,商业网点多,流动人员多,外籍人员多,疫情防控形势严峻复杂。

组织居民核酸检测、发放防疫和生活保障物资、入户走访收集民意……瑞丽疫情几经反复,周全国带领社区同事经历了一轮轮考验。

2021年4月,社区里出现一名密接人员。根据当地疫情防控指挥部部署,经专家现场分析研判,有210多名居民需要转运隔离。

周全国当即穿上防护服,挨家挨户敲门解释防疫政策。面对部分群众的不理解,他耐心做工作,从中午一直忙到后半夜……

一些居民开始有疑虑,周书记来安抚他们的情绪,从他们的角度答疑解惑。大家理解了,也就纷纷配合了。”社区居民王莉回忆当时的情景。

就这样,周全国带领社区同事顺利完成了居民转运隔离任务。“我也担心感染,但我必须冲在前面。只有这样,才能得到大家的信任。”周全国说。

今年3月,瑞丽经历了新一轮疫情。为了高效率服务社区居民,周全国直接住在社区里。在那张窄小的床位上,他足足住了两个星期。

在实践中,周全国带领社区同事探索出“党建引领、群防群治”的社区防疫工作模式。

目前社区常住的有1016户,加上流动人口共6800多人。我们把社区划分成8个一级网格,156个小网格,共有156名网格员,16户党员中心户……”周全国介绍,网格员以及“红色抗疫联盟”“防疫守望岗志愿服务队”等群众组织都由党员带头引领,和群众齐力开展疫情防控精准化管理。

周全国一向特别关心特殊困难群众,疫情期间更是如此。

62岁的社区居民张绍银,女儿不在身边,自己在家照顾身体残疾的老伴。老两口不会网购,疫情期间,全靠周全国和社区工作人员把大米、油、蔬菜、水果等生活物资送到家门口。

“前几年,我女儿在外地读大学,我一个人打工供她读书,女儿一度有过辍学打工的念头。周书记一直鼓励我女儿安心学习,还想办法帮她申请了助学金。”张绍银说,“社区的公示栏挂着周书记的电话,我们随时打得通。有周书记在,我们就心安。”

创新社区以党建为引领的管理方法、排查社区基础设施安全隐患、自筹资金改造“一站式”为民服务站……截至目前,周全国已为居民解决了1700多件难事实事。

如今,瑞丽正有序推进复工复产。周全国说,社区工作者不能麻痹大意,仍要绷紧疫情防控常态化这根弦,“在社区工作,不求惊天动地的大事,但求把老百姓的每一件小事办实、好事办好。”



▲2021年4月9日,周全国(右)与同事核查社区内人员流动情况。新华社记者陈欣波摄

## “大学姐”黄晓艳:为祖国的高铁事业“回家”

新华社杭州7月6日电(记者朱涵、吴梦)潜心科研、为国育才,这是黄晓艳在学成回国时为自己定下的两个目标。归国13年,这位浙江大学电气工程学院教授离梦想越来越近。

2009年,我国首条具有世界一流水平的长距离干线高速铁路武广高铁正式开通,让刚刚在英国诺丁汉大学取得博士学位的黄晓艳心潮澎湃。

她拒绝了多个国外就职邀请,拨通了浙江大学时任电机工程系主任沈建新的电话:“我想回到母校,为祖国高铁事业发展贡献力量。”

黄晓艳今年39岁,其父母、祖父母都是共产党员。冲锋在前、为国奉献的精神从小影响着黄晓艳。

2011年,黄晓艳和所在科研团队开始承担研发永磁牵引电机的科研任务,这是一

种体积小、重量低、能量利用效率更高的牵引电机。当时,我国高铁电机主要技术来源于国外,急需自主研发、更加高效的电机填补技术空白。

面对全新的领域,黄晓艳与研发团队摸索前进。第一台永磁牵引电机样机接入试验台进行实操模拟后,不断冒出来的问题一度让他们应接不暇。

“世界上第一台大型双水内冷发电机研发团队、载人航天环控生保系统电气动力装置研发团队成员都是浙大电气工程学院的老教授们。他们敢为人先、百折不挠,在艰苦条件下实现重大突破,是吾辈榜样。”黄晓艳说。

她和团队没日没夜地待在生产测试车间里,顾不上吃饭、休息,不断在试验台测试数据、总结复盘……

2015年,我国首列“永磁高铁”通过了整车首轮线路运行试验考核。这意味着我国

高铁动力发生革命性变化,成为世界上少数几个掌握“永磁高铁”牵引技术的国家。

看着正式载客运行的“永磁高铁”,黄晓艳倍感欣慰。

2020年,黄晓艳递交了入党申请书,她的“事业之友”——浙江大学校长吴朝晖院士成为她的入党联系人。2021年,她在嘉兴南湖边庄严宣誓加入中国共产党。黄晓艳热泪盈眶地说:“心中有信仰,脚下有力量。”

在潜心科研的同时,黄晓艳还将教育视为神圣使命。她担任了四届本科生班主任,悉心引导学生求知探索,在他们心中播撒家国情怀的种子。许多学生在她的鼓励下,选择了服务国家所需,在专业领域继续深造。

博士生陈卓从大三开始跟随黄晓艳做研究,他说:“遇到问题时黄老师会耐心引导我,同时彼此之间也能互相启发,常常一起做实验到晚上十一二点。”硕士生胡启超表示:“在

迷茫的时候,我们喜欢找黄老师聊天。她总是鼓励我们勇于试错,鼓励我们在失败中学习进步,增强攻坚克难的勇气。”

在学生们眼中,这位笑声明朗的“大学姐”仿佛有着使不完的劲儿;和学生们分享求学时的切身感受,讲解“永磁高铁”的研究难点与突破点,介绍电机技术如何助力航空航天的发展,带领学生走进新安江水电站、走进科技企业,讲述一代代共产党人在科研、教育领域耕耘奉献的故事……

2021年,黄晓艳主动承担了电机工程创新实践新课《机器人关节电机》的教学任务。她花了10个月的时间精心备课,一对一指导选课的学生完成创新设计。

“我希望通过自己的努力,培养出对接国家战略、走在世界前沿的人才。”黄晓艳说,“我觉得,只有将自己的理想与国家需求相结合,才能真正实现个人价值。”

新华社济南7月6日电(记者萧海川)“咱别的讲不出,就觉得这位专家有文化。她把咱这病说得可明白了,我都能讲给老伴和闺女听,心里感觉很踏实。”61岁的癌症患者武宝红这样评价自己的主管医生。

◀7月1

日,在从江县刚边壮族乡银平村,党员志愿者帮助受灾村民修整水管。

6月18

日以来,贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县遭受强降雨袭击,多地出现道路塌方、电力中断、农田被淹等情況。灾情发生后,当地广大党员发挥先锋模范作用,投入抢险救灾,帮助群众尽快恢复正常的生活秩序。

新华社记者

杨文斌摄

『她是好大夫,更是好朋友好亲人』

“我们要发表文章,从标点符号到原始数据,她都仔细再三审校。这种严谨学风,也是对我们的医德熏陶。”山东大学齐鲁医学院2020级博士生蔡国新这样评价自己的导师。

“她6月17日还在科室查房、会诊,第二天凌晨就被送进产房生了二宝,20日又在微信上叮嘱我安排好病人复诊。她就好像从来不知疲倦。”山东省肿瘤医院特需二病区主治医师鞠潇这样评价自己的科室主任。

对病人细致周到、对学生悉心施教、对工作始终热爱,说起山东省肿瘤医院特需二病区主任孟雪医生,与其相处过的人总会连连称赞。

翻开从医履历,刚跨过不惑之年的她,学术成果颇丰:先后主持4项国家自然科学基金项目;在国际肿瘤学领域知名期刊发表论文40余篇;作为专家组成员参与制定《中国非小细胞肺癌放射治疗临床指南》《中国食管癌放射治疗指南》等国内多个肿瘤放疗指南……

2021年6月,孟雪正式加入中国共产党。如今,她更像一只红色的领头雁,带领着科室同仁奋力为更多患者抵御病魔的侵袭。

“这个病区2019年组建,承接胸部肿瘤患者,开展以放疗为主的综合治疗。”与孟雪同年参加工作的李嘉宁,是特需二病区护士长。在她看来,孟雪总将病人的安危、科室的发展、同事的冷暖放在心上,却偏偏忘记关心自己。

孟雪的同事们总能想起她诸多令人感佩的瞬间。住院的病人突发内出血,身怀六甲的孟雪第一时间赶到病房;去年全院11次月度考核,这个年轻的科室获评6次一等奖,孟雪功不可没;时常见到医生安慰病人,可这里的病人轮番劝孟雪千万保重身体、不要这么拼命。

为什么这样拼?孟雪告诉记者,为抓住治愈肿瘤患者的机会,她唯有全力以赴。我的导师也是一名优秀的共产党员,他脚部骨折,都没有请过一天假,他是我的榜样。”

作为优秀医学人才,孟雪曾两度获得国家公派访问学者资格,到国际顶尖癌症研究机构进行访学工作。这让她接触到不同的科研思维方式、协作机制等。“我在国外、在实验室没有归属感,诊室才是我向往的地方。”孟雪说。

几年来,有数以百计的患者成为孟雪的微信好友,她时常在微信上解答患者家属的疑惑。

“孟主任一直坚持工作上求真务实、科研上严谨创新,真正为患者服务,为科室出力。”特需二病区副主任滕菲菲是孟雪的入党介绍人。她说,孟雪入党虽刚满一年,大家早已把她当作工作中的楷模,在她身上闪耀着共产党人的高尚品质和人格魅力。

再过几天,武宝红就要结束阶段性治疗出院了。多年从事月嫂工作的她,许下一个心愿,“等回来复诊做手术,再见到孟主任,就教她带娃。她是好大夫,更是好朋友、好亲人。”武宝红笑着说。

## 贵州从江:忙碌在救灾一线的共产党员



## 山东郓城:党员带头干,村民心里甜

新华社济南电(记者王阳)走在鲁西南郓城县的夏日田野,骄阳似火,草木葱茏。发展特色产业的合作社社员们一片繁忙:水堡乡赵垓村瓜农采瓜忙,唐庙镇周庄村果农忙着勘察新品种葡萄,南赵楼镇甄庄村的食用菌在吆喝声中装箱上车运往市场……

这背后,是一张村集体经济的亮丽成绩单:郓城县村党组织领办合作社快速发展到428个、覆盖率达65%。预计今年底,将有八成以上村集体经济年收入超10万元,村级集体经济发展质量显著提升。不少干部群众认为,变化背后是“党员先锋岗设在产业基地上、党员责任区设在合作社经营管理中”党员干部领着干出来的新景象。

“为了更好引导这些村党员带头人,我们还开展‘双向挂职’,经济薄弱村党组织书记

到经济强村挂任党组织副书记,经济强村党组织书记担任薄弱村‘书记顾问’,一对一地教方法、指路子;同时,我们将集体经济发展成效作为评先树优、提拔重用、晋升职级的重要依据。”郓城县委组织部有关干部说。

南赵楼镇甄庄村支部书记张庆涛正是受益于当地这些实打实的举措。他说:“以前只知道农业,没想到经人指点我们也能‘三产融合’。现在,合作社的蔬菜、食用菌产业不仅种得好,而且有加工,还发展了观光采摘和特色农家乐。”

“组织力”汇聚发展力和向心力。郓城县委常委、组织部部长甘云建说:“抓好基层党建,选好党员带头人,抱团发展,以强带弱,盘活集体资产,发展特色产业,可以逐步走出一条集体与群众‘双赢共富’的发展新路子。”

## 让红色文化滋养新一代的心田

### 山东临沂创新红色教育形式受青少年欢迎

新华社济南7月4日电(记者杨文)沂蒙革命老区山东省临沂市创新红色教育,开发沉浸式课堂、体验式教学、情景式演出等丰富多彩的形式,受到参观者特别是广大青少年的欢迎。

“战斗即将打响,我党的地下交通员究竟把城防图藏在哪里了呢?下面就请同学们大显身手,破解密码,帮助部队取得战斗胜利。”在临沂市河东区华东野战军总部旧址暨新四军军部旧址纪念馆,主持人一声令下,临沂桃园小学的30多名学生开始了趣味游戏。

“寻找与革命英雄有关的连环画,再从信封里分析出历史线索,最后将破解的答案告诉主持人。在最短时间内破译了密码,就是优胜者。”河东区党性教育管理服务中心副主任朱虹说,河东区在去年底推出山东首个以剧本推理、角色扮演为主题的沉浸式红色教育课堂《淬火成钢》,面向10岁至18岁青少年群体。

村红嫂家乡旅游区,一场沉浸式的山村剧场作品《沂蒙四季·红嫂》,吸引不少村民观看。

号角声中,一名名沂蒙妇女抬着门板奔向舞台,她们时而扛着门板跌撞前行,时而将门板背在身上……她们身后高5米、长34米的超大电子屏上,“燃烧着”熊熊烈火。这里正上演着孟良崮战役期间,沂蒙妇女“勇架火线桥”的场景。

“老百姓拆下来自家门板,站在湍急的河水中……这种无私奉献的精神深深打动了我。”现场观看演出后,沂南县湖头中学14岁的学生李增荣动情地说。

临沂市委组织部副部长、市委老干部局局长朱祥法说,临沂市充分利用好红色资源,在课堂教育基础上注重创新,增强党性教育的感染力、创新力。“创新多种形式,讲述更具感召力的主旋律故事,让更多干部群众特别是广大青少年群体愿意走进文物旧址,接受红色文化洗礼,汲取奋进力量。”

